   Муниципальный этап краевого конкурса «Воспитатель года – 2010»
  С 19 по 23 апреля в Ейском районе проходил муниципальный этап краевого конкурса «Воспитатель года – 2010». Конкурс вызвал особый интерес среди воспитателей. Количество участниц, а их  - 21, стало рекордным. Воспитатели проявили активность и интерес к конкурсу еще и потому, что проводится он в Год учителя. Ведь сегодня все взоры общественности устремлены на людей, сумевших объединить в своем нелегком труде талант артиста и ученого, спортсмена и психолога, доброго друга и верного наставника.

      Конкурс начался с торжественного открытия, которое прошло в Ейском педагогическом колледже. Настоящий праздник устроили организаторы не только для участниц, но и для всех педагогов, присутствующих в зале. Яркие концертные номера воспитанников детских садов подняли настроение конкурсанткам, которым на протяжении нескольких дней предстояло показать свое мастерство и профессионализм. 

     Творческое соперничество  педагогов началось с визитной карточки, в ходе которой участницы с интересом и выдумкой представили себя, рассказали о своих увлечениях, продемонстрировали эрудицию и кругозор.  Во время проведения «Круглого стола» двенадцати участницам необходимо было  проявить психолого-педагогическую культуру, умение аргументировать свою позицию, вовлечь аудиторию в дискуссию.   Решая педагогические ситуации, воспитатели показали интересные методы работы с детьми и свой педагогический  опыт – все, что делает профессию педагога интересной, социально – востребованной.

     Ярко и содержательно прошел третий  этап конкурса - «Мастер-класс» - занятие с незнакомыми детьми. Важно было проявить творчество, найти подход к детям, организовать интересную детскую деятельность.     Педагоги продемонстрировали не только свой профессионализм, но и показали выдумку и фантазию при проведении разных видов занятий. Они пришли на конкурс со своими идеями, опытом, новым видением того, каким должен быть педагог дошкольного учреждения сегодня.

    Победителем муниципального этапа  конкурса «Воспитатель года – 2010» стала Чевозерова Татьяна Яковлевна, воспитатель дошкольного образовательного учреждения № 34 г.Ейска, которая будет представлять педагогов муниципального образования Ейский район на  краевом конкурсе. Призерами стали - Попидченко А.А., воспитатель ДОУ № 22 г.Ейска, Доценко Е.А. – воспитатель ДОУ № 33 г.Ейска. Чудесным праздником закончился конкурс, который  еще раз показал, какие душевные, творческие, профессионально грамотные педагоги воспитывают наших детей.  
