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СТРАТЕГИЯ И ТАКТИКА УСПЕХА

(советы конкурсантам)

Победа – удел счастливых и оптимистичных

Творческую профессию учителя можно увидеть с точки зрения движения его от диплома к компетентности в перемещениях по вертикали: от рядового учителя до руководителя МО, творческой группы и т.д. На этом пути самореализации следует помнить, что успех – это процесс, а не состояние.

Каковы же стратегия и тактика профессиональной победы?

Стратегия

· Познание себя. Что есть Я? Чем отличаюсь от других? В чем мой успех? Чего хочу?
· Обязательно настроиться на победу. Мечтать о большом и значительном. Быть готовым брать на себя ответственность. Планировать будущее. Иметь прочный идеал. Уметь быть счастливым.
· Не уставать служить другим людям, всего себя отдавать делу и находить в этом радость и смысл своей жизни.
Тактика

· Учить общению. Общение – это удвоение информации, которая лежит в основе любой деятельности. Это и взаимообогащение, и путь быстрого профессионального роста. Это, наконец, инновационный банк идей, предложений.

· Первый шаг к общению – улыбка, обращение к людям. Второй – наличие в запасе двух-трех фраз, обращенных к человеку. Их содержание зависит от социального статуса собеседника. Да, в них, возможно, будет улавливаться некоторая формальность, дежурность, но все это понимают и списывают на сложность ситуации – начало контакта. И если за обычной фразой ваш собеседник услышит искренний интерес, увидит радость встречи, он будет благодарен вашей инициативе.

· Сдерживайте желание рассказывать о себе и своих делах. Умейте слушать и слышать.

· Расширение круга профессиональных знакомств.

· Радуйтесь, когда администрация просит вас посетить какое-то заседание, совещание. Не бывает коммуникаций, не приносящих вашему профессионализму какой-либо пользы.

· Сделайте вашу работу более сложной. Даже отрицательный опыт – не худший вариант вашего становления. Наблюдайте и учитесь. Есть более важные ценности: признание, уважение, авторитет. 

· Никогда не представляйте свою работу в черновике. Сырые наброски создают картину вашего непрофессионализма. 

· Поддерживайте интерес к себе – «…Коль нету мужества в тебе, так храбрым притворись».

· Оглянитесь вокруг себя: посмотрите на ваш кабинет, рабочий стол, шкаф. Порядок, организованность – это ваша косвенная характеристика. Помните: беспорядок разрушителен для вашей карьеры. На вас работает все: одежда, осанка, макияж, запах ваших духов. Никогда не оставляйте после себя неубранный кабинет, не позволяйте себе подать небрежно написанную справку, даже если торопит завуч.

· Не ленитесь посещать неформальные вечеринки, даже если у вас там нет личного интереса. Примите это как творческую работу по налаживанию контактов.

· Умейте принять похвалу. Не доказывайте в ответ, что это случайный результат или, что вы задумали что-то более грандиозное, но у вас не все получилось.

· Поражение становится синонимом провала только тогда, когда мы это позволяем.

На подступах к успеху

· Позитивно относитесь к жизни! Оптимизм, активность и уверенность в себе – это то, отличает «победителя». Конечно, успех и удача способствует развитию положительного отношения к окружающему, что само по себе создает условия для везения, удачи и успеха. Главное – ощущайте свои возможности и верьте в себя. 

· Действуйте, сохраняя на губах улыбку, а в душе – ощущение собственной силы.

· Не бойтесь совершить ошибку, поймите главное: ошибки неизбежны на всяком пути. Проблема не в том, чтобы совершать их, а в правильном к ним отношении, при котором ошибки анализируются и этот опыт используется для продвижения к цели.

· Не сравнивайте себя с другими. Помните, каждый человек неповторим и ценен потому, что он уникальная, своеобразная личность. Он, безусловно, достоин любви многих, но в первую очередь, прежде всего – самого себя. Любите и принимайте себя!

· Помните, что первый и последний учитель жизни – это сама жизнь, и надо отдавать себя этой жизни безбоязненно и безраздельно! 

 РЕКОМЕНДАЦИИ 

ПО ВЫПОЛНЕНИЮ КОНКУРСНЫХ ЗАДАНИЙ

1. Представление опыта работы

При подготовке к представлению опыта своей работы можно руководствоваться следующим алгоритмом:
· дать обоснование актуальности опыта, его практической значимости, для чего выделить противоречия, трудности, с которыми столкнулись в своей практической деятельности;

· вычленить ведущую педагогическую идею опыта, ее составные части (это могут быть уже известные или новые идеи и технологии передового опыта, отвечающие взглядам участника);

· отразить теоретическую базу опыта (на какие научные (или практические) изыскания опирается педагог, научные концепции или теории каких авторов использует в работе);

· раскрыть технологию реализации ведущей педагогической идеи и ее компонентов, изложить свою точку зрения на содержание образования, взаимоотношения педагога и ученика, формы, методы, приемы и средства обучения и воспитания современного школьника;

· показать предлагаемые инновации в организации учебно-воспитательного процесса, содержании образования, взаимодействии педагога и учащегося и т.д.; провести самоанализ результатов профессиональной деятельности: показать изменения в качестве знаний учащихся, в овладении ими практическими умениями и навыками, в уровне их воспитанности, в развитии интереса к предмету. 

Продолжительность выступления – 10 минут,  5 минут – ответы на вопросы членов жюри.

Во время презентации разрешается использовать видео- и аудиоматериалы, слайды, наглядные пособия, подготовленные конкурсантами и их группами поддержки. Участникам конкурса следует напомнить о том, что они должны быть готовы к диалогу с жюри.
Какой может быть форма описания опыта работы? Возможно, учителю-конкурсанту будет полезна информация о структуре описания опыта, представленная далее.

Памятка участнику
Структура целостного описания опыта работы

Информация об опыте

1. Тема опыта.
Должна отражать главное направление и содержание работы и соответствовать следующим требованиям:

· конкретность формулировки;

· корректное использование педагогических и психологических терминов;
· актуальность проблемы.

2. Сведения об авторе опыта (Ф.И.О., преподаваемые предметы, место работы).

3. Условие возникновения, становления опыта (необходимые сведения о микрорайоне, социальной среде, классе).

4. Актуальность опыта (какие противоречия и затруднения, встречающиеся в массовой практике, успешно решаются в опыте).

5. Ведущая педагогическая идея опыта – центральная, основная мысль, вытекающая из опыта и предусматривающая вариативность форм ее применения; это выделение главного, наиболее существенного в деятельности автора работы.
6. Длительность работы над опытом (с момента обнаружения противоречия между желаемым состоянием и действительным до момента выявления результативности опыта).

7. Диапазон опыта (отдельная педагогическая ситуация, урок, система уроков, система внеклассной работы, единая система «урок – внеклассная работа», лекционно-семинарская система, система внешкольной работы, организация воспитательной системы и т.п.). 
8. Теоретическая база опыта. Здесь необходимо четко указать, что конкретно на основе той или иной научной идеи разрабатывается автором опыта.

Технология опыта
Надо отразить п о с л е д о в а т е л ь н о с т ь     д е й с т в и й – «осознание цели, изучение состояния, постановки задач, подбор форм, методов, средств, планирование, применение, подведение итогов, анализ, корректировка»; п о с л е д о в а т е л ь н о с т ь    п р и м е н е н и я   основных приемов, форм в контексте общей логики педагогических действий. Раскрывая технологию опыта, педагогические действия учителя надо соотносить с конкретными условиями, в которых эти действия предпринимаются. Поэтому в описании не обойтись без примеров, без приведения конкретных педагогических фактов.
1. Постановка целей и задач данной педагогической деятельности (под целью педагогической деятельности понимается мысленное представление конечного результата). Анализ соответствия целей и задач опыта социальному заказу общества, реальным потребностям практики, то есть педагогическим затруднениям педагогов, руководителей ОУ. 
2. Организация учебно-воспитательного процесса. 

* Способ включения учащихся в учебную деятельность.

* Соответствие организации поставленным целям и задачам.

3. Содержания образования.

* Обоснование причин изменений в содержании образования.

* Описание приемов изменения содержания образования (по стержневым линиям курса, введение деятельностного компонента содержания образования, введение гуманитарных аспектов в содержание естественнонаучных предметов и т.п.).

* Соответствие содержания поставленным целям и задачам.

4. Формы, методы и средства учебно-воспитательной работы, их оптимальный выбор в соответствии с поставленными целями и задачами, технология их применения:

* методы обучения;

* формы учебных занятий;

* средства обучения;

* преобладающие виды деятельности;
* описание алгоритмов учебной деятельности школьников, поэтапных действий педагога;

* приемы стимулирования и контроля, взаимоконтроля, самоконтроля деятельности.

Результативность опыта

Для оценки результативности актуального опыта необходимо определить:
· уровень воспитанности учащихся;

· уровень обученности учащихся;

· развитие личности учащихся (использовать известные в теории и практике методики).

Результативность опыта необходимо прослеживать в течение определенных промежутков времени. При оценке результативности важно учитывать:
· мнение тех, кто уже использует данный опыт;

· какие преимущества имеет опыт по сравнению с другими методами обучения;

· за счет чего достигается в опыте высокий результат;

· насколько стабильны эти результаты;

· степень оптимальности получаемых результатов.

Оценивая результаты, необходимо сравнивать их с типичными для данных условий работы.

2.Уроки в незнакомом классе
Учебное занятие должно отражать заявленную концепцию и быть иллюстрацией представленного опыта работы педагога, его научных позиций, педагогических убеждений и технологий. Такое занятие отличается и своим содержанием, рассчитанным на незнакомых детей. Надо умело поставить цель, определить задачи и подобрать нужные для их решения средства, что станет залогом успешности занятия. Учебное занятие проходит в образовательном учреждении, в классе, определенном заявкой, направленной участником конкурса в оргкомитет. Тема учебного занятия должна соответствовать календарному плану изучения материала. Продолжительность занятия составляет 30 минут. На что следует обратить особое внимание при подготовке урока в незнакомом классе?
(Далее использован материал статьи Е.М.Пахомовой «Подготовка к профессиональному конкурсу». Источник: РИМЦ Управление образования. http:rimc.moy.su.) 

Учебное занятие должно стать иллюстрацией того, как в практической деятельности осуществляется все написанное и представленное в выступлении участника конкурса. Из этого следует, что участнику конкурса необходимо детально продумать, как его занятие впишется в контекст представляемой системы работы. Важно в логической последовательности выстроить все виды конкурсных испытаний: описание опыта – конкурсное занятие – самоанализ УЗ. При этом постарайтесь избежать повторов как в описании опыта, так и в выступлениях перед аудиторией. Заметим, что каждый новый шаг должен расширять и углублять Ваши позиции, вносить новые черты в Ваш личностно-профессиональный образ.
Учебное занятие (а не урок, потому что время ограничено 30 минутами, да и ситуация совершенно не стандартная) как центральная часть испытания требует от конкурсанта большого напряжения. Каким должно быть это занятие? На этот счет существует много точек зрения. Бесспорны несколько позиций.

Важно, чтобы занятие было профессиональным! Проблемным! Важно, чтобы на занятии было взаимодействие, диалог! 

Учебное занятие должно быть иллюстрацией Вашей системы работы в контексте заявленного Вами опыта, технологии, Ваших педагогических убеждений.

Важно, чтобы после занятия в душе остался праздник творческого единения автора-исполнителя с детьми, коллегами, с членами жюри. 

Конечно, такое занятие своеобразно по содержанию, ориентированному на незнакомых детей. Важно не распылиться на множество проблем, понятий, вариантов. Умение поставить цель, определить задачи и подобрать нужные для их решения средства – вот залог успешности учителя на конкурсе. Разумеется, при этом необходимы такие качества, как способность к импровизации, умение слушать детей, чутко реагировать на их вопросы, но при этом не дать увести себя в сторону. Быть раскованным и сдержанным одновременно, спокойным, но оперативно ориентирующимся в реальной ситуации. Заметим, что одним из важнейших качеств учителя в любой конкурсной ситуации является умение держать себя в руках, управлять своим творческим самочувствием.
 Необходимо отметить, какие качества, при всем различии предметов и образовательных областей, для каждого учителя-конкурсанта являются обязательными (и это входит в критерии оценки):

* глубокое знание своего предмета (заметим, что некорректное оперирование теоретическими понятиями, неточности, ведущие к искажению смысла, оговорки, речевая небрежность снижает уровень оценки работы учителя на уроке);

* грамотное, в соответствии с целью и задачами урока, использование новых современных или традиционных способов передачи знаний;

* коммуникативные способности, актерское и ораторское мастерство;

* умение достигать результата в любой ситуации, при любом уровне подготовленности детей (заметим, что ссылка на незапланированный уровень подготовленности детей некорректна).

Разумеется, каждый предмет имеет свое образовательно-информационное поле и требует использования специфичных методов, приемов, форм.  Совершенно очевидно, например, что уроки физики, химии, биологии интересны (зрелищны!) и результативны, когда учащиеся включаются в экспериментальную, исследовательскую работу. Учитель интересен детям, если он сам в совершенстве владеет методикой демонстрационного эксперимента, так же как, например, учитель музыки поет и играет на музыкальных инструментах, а учитель литературы владеет художественным словом. Каждый предмет должен отражать присущую только ему специфику. 
Однако есть общий взгляд на учителя – победителя в предметной номинации: он неординарен в общении с детьми, он в своем предмете открывает новую страницу (в оригинальной трактовке произведения, в новой технологии, в использовании своеобразных средств передачи информации и т.д.), он интеллигентен…

3. Самоанализ учебного занятия

Самоанализ проводится непосредственно после учебного занятия. Он представляет собой разбор и оценку учебного занятия в целом и отдельных его сторон. Самоанализ учебного занятия как конкурсное мероприятие – это выступление педагога, проводившего занятие, и его беседа с членами жюри (что предполагает ответы на вопросы, которые служат для получения дополнительной информации о ходе и результатах деятельности учителя и учащихся на учебном занятии, об оценке учителем успешности этой деятельности). В ходе 10-минутного выступления учитель может высказать свои соображения по поводу уровня подготовки детей, с которыми пришлось работать, сравнить условия проведения конкурсного занятия с теми, в которых он работает на своем рабочем месте, поделиться своими неиспользованными находками (запасными методическими ходами). Кроме того, участник-конкурсант не должен бояться указать на собственные ошибки – жюри воспримет это положительно. Следует помнить, что ссылка на незапланированный уровень подготовленности детей и другие «недостатки» класса некорректна и, следовательно, должна быть исключена из содержания самоанализа. 

Мнение-совет участника конкурса:
«Что касается конкурсного урока. Не переживайте: Вам «дадут» самых лучших детей. Они будут бояться за Вас больше, чем Вы сами. Они будут вытягивать Вас из любых педагогических «Черных дыр», в которые Вы только умудритесь попасть. Они будут полностью на Вашей стороне! Только не давайте урок вразрез с Вашим педагогическим опытом. Если Вы рассказывали на защите опыта, как замечательно учите детей подметать кабинет, - пусть они великолепно подметут класс после вашей пламенной речи! Выстраивайте конкурс в одну смысловую линейку. Чтобы можно было «на опыте» познакомиться с Вашей работой на уроке – увидеть ее, на мастер-классе – научиться работать, как Вы, а на лекции – задуматься о той же самой работе. Если у Вас все получится – честь, хвала и Хрустальный Пеликан в нагрузку! И помните: Вам стоять на сцене, перед жюри. Если Вам что-то не нравится из написанного для конкурса – смело сжигайте рукопись и садитесь за новую…»
(Н.Яковлев)

Примерные вопросы для проведения самоанализа урока

1. Определить место урока в теме и в общем курсе.

2. Соотнести цели, поставленные на уроке, с результатами, достигнутыми на нем. Определить причины успеха и неудачи.

3. Определить уровень формирования на уроке знаний и умений.

4. Определить, что нового дал данный урок, актуальность материала, как была организована опора на предыдущие знания.

5. Оценить:

- формы организации урока: индивидуальная, фронтальная, групповая, коллективная, парная. Их место, степень важности;

- общедидактические методы: объяснительно-иллюстративный, репродуктивный, частично-поисковый, проблемный, исследовательский.

6. Определить, каким был темп урока.

7. Оценить степень активности учащихся на уроке.

8. Оценить организацию контроля  деятельности  учащихся.

9. Оценить, как задавалось домашнее задание.

10. Охарактеризовать психологическую атмосферу урока (степень доброжелательности, взаимной заинтересованности всех участников урока, характер их общения).

11. Оценить подведение итогов: чему научились, оценена ли работа учащихся.

Примерная схема самоанализа урока

	Характеристика класса
	Лидеры

	
	Учащиеся с недостатками в поведении

	
	Учащиеся с возможными проблемами в знаниях

	Триединая дидактическая цель
	Образовательная (учебная)

	
	Развивающая

	
	Воспитательная

	Тип и вид урока

	Структура урока
	Место урока в системе уроков по данному разделу

	
	Связь с предыдущими уроками

	
	Соответствие структуры урока выбранному типу

	
	Как обеспечивалась целостность и завершенность урока

	
	Этапы урока, их последовательность и логическая связь

	Методы обучения
	Соответствие методов задачам урока

	
	Обеспечение познавательной деятельности  учащихся

	
	Осуществление самостоятельной работы учащихся и ее влияние на развитие их познавательной самостоятельности

	
	Эффективность использования методов и приемов обучения

	Организация учебной работы на уроке
	Осуществление постановки учебных задач на каждом этапе  урока

	
	Сочетание различных форм  работы учащихся 

	
	Чередование различных видов деятельности  учащихся

	
	Организация  контроля и  осуществление  оценивания знаний учащихся 

	
	Осуществление развития учащихся (логическое мышление, критичность мысли, умение сравнивать, делать выводы)

	
	Темп урока

	Система работы учащихся
	Организованность и активность на разных этапах урока

	
	Отношение к предмету и выполняемым работам

	
	Уровень оценки и самооценки

	Общие результаты урока
	Выполнение плана урока

	
	Мера реализации образовательной, развивающей и воспитывающей целей урока:

- уровень усвоения знаний и способов деятельности;

- усвоение на уровне восприятия, понимания и запоминания;

- применение в аналогичной и сходной ситуации;

- применение на творческом уровне

	
	Общая оценка результатов и эффективности урока

	Нерешенные задачи, делегированные для решения на последующих уроках
	


Анализ содержания урока:

- соответствует ли содержание программе, задачам урока;

- формированию каких знаний, умений и навыков он способствует;

- с каким материалом учащиеся работали впервые; 

- какие знания, умения и навыки формировались и закреплялись на уроке;

- как материал урока способствовал развитию творческих сил и способностей учащихся;

- какие общеучебные и специальные умения и навыки развивались;

- как осуществлялись межпредметные связи;

- соблюдались ли внутрипредметные связи;

- способствовало ли содержание урока развитию интереса к учению.

Анализ реализации принципов обучения:

- в чем выразилась научность обучения, связь с жизнью, практикой;

- как реализовывался принцип доступности обучения;

- с какой целью использовался каждый вид наглядности;

- как соблюдался принцип систематичности и последовательности формирования ЗУНов;

- как достигалась сознательность, активность и самостоятельность учащихся, как осуществлялось руководство учением на уроке;

- в какой мере осуществлялось развитие учащихся на уроке;

- какой характер познавательной деятельности преобладал (репродуктивный, поисковый, творческий);

 - как реализовывались индивидуализация и дифференциация обучения;

 - как стимулировалось положительное отношение к учению.

Анализ методов обучения:

Методы обучения: объяснительно-иллюстративные; репродуктивные; методы проблемного обучения (проблемное изложение, частично-поисковые, исследовательские методы).

Методы контроля и самоконтроля:

- в какой мере применяемые методы соответствовали задачам урока;

- какой характер познавательной деятельности они обеспечивали;

- как планировалась и проводилась самостоятельная работа, обеспечивала ли она развитие познавательной самостоятельности учащихся;

- какова эффективность использования приемов и методов обучения.

Анализ организации учебной работы на уроке:

- как осуществлялась постановка задач на каждом этапе урока;

- как сочетались разные формы: индивидуальная, групповая, классная;

- осуществлялось ли чередование разных видов деятельности учащихся;

- как учитель осуществлял развитие учащихся (развитие логического мышления, критичность мысли, умений сравнивать, делать выводы);

- какие приемы использовал учитель для организации учащихся;

- как учитель подводил итоги этапов и всего урока.

Анализ организации познавательной деятельности  учащихся:

1. В какой мере были обеспечены условия для продуктивной работы мышления и воображения:

- как учитель добивался нужной избирательности, осмысленности, целостности восприятия учащимися изучаемых предметов;

- какие использовал установки и в какой форме (убеждение, внушение);

- как учитель добивался сосредоточенности и устойчивости внимания;

- какие формы работы были использованы для актуализации в памяти ранее усвоенных знаний, необходимых для понимания нового материала (индивидуальный опрос, собеседование с классом, упражнения по повторению…)

2. Организация деятельности мышления и воображения учащихся в процессе формирования новых знаний и умений:

- на каком уровне формировались знания учащихся (на уровне конкретно-чувственных представлений, понятий, обобщающих образов, выведения формул и т.д.);

- с помощью каких приемов и форм работы добивался учитель активности и самостоятельности мышления учащихся (система вопросов, создание проблемных ситуаций, разные уровни проблемно-эвристического решения задач, организация поисковой и исследовательской деятельности на уроке и др.);

- какого уровня понимания (описательного, сравнительного, объяснительного, обобщающего, оценочного, проблемного) добился учитель;

- какие виды творческих работ были использованы на уроке и как руководил учитель творческим воображением учащихся.

3. Закрепление результатов работы:

- формирование навыков путем упражнений;

- чередование различных видов работ (теоретических, практических, исследовательских);

- актуализация и систематизация опорных знаний;

- образование ассоциативных связей (по смежности, по контрасту, по сходству);

- рациональность использования средств обучения.

Терминология к самоанализу урока

	Типы уроков:

А) По образовательной цели:

1. Урок усвоения новых знаний.

2. Урок усвоения навыков и умений.

3. Урок применения знаний, навыков 

   и умений.

4. Урок обобщения и систематизации

   знаний.

5. Урок контроля.

6. Комбинированный урок.

Б) По признаку основного способа их проведения:

1. Урок с разнообразными видами 

    занятий.

2. Урок-лекция.

3. Урок-беседа.

4. Урок-экскурсия.

5. Киноурок.

6. Урок самостоятельной работы 

    учащихся в классе.

7. Лабораторная работа и другие 

    практические занятия.

Формы работы:
1. Общеклассная.

2. Групповая.

3. Индивидуальная.

4. Парная.

5. Фронтальная.

6. Дифференцированная.
Виды самостоятельных работ:

1. Обобщающие:

а) репродуктивные;

б) тренировочные;

в) обзорные;

г) творческие;

д) подготовительные;

е) поисковые.

2. Проверочные:
а) самопроверка;

б) взаимопроверка;

в) тематические;

г) выборочные.
	Принципы обучения:

1. Научности.

2. Связи с жизнью.

3. Наглядности.

4. Доступности.

5. Сознательности.

6. Направленности обучения на  

      комплексные решения задач.

7. Оптимального сочетания методов 

     обучения.

8. Оптимального сочетания форм  

      обучения.

           Режим работы:

1. Учитель-класс.

2. Учитель-ученики.

3. Ученик-класс.

4. Класс-ученики.

5. Ученик-ученик.

          Методы обучения:

1. Словесный.

2. Наглядный.

3. Практический.

4. Поисковый - проблемно-поисковый.

5. Самостоятельные работы.

6. Стимулирования.

7. Контроль и самоконтроль 

   (обратная связь).

8. Репродуктивные 

   (лекции, доклады, сообщения).

9. Индуктивный (от частного к общему).

10. Дедуктивный

     (от общего к частному).

Средства обучения:

1. Выставки (книги, игрушки).

2. Альбом.

3. Портрет.

4. ТСО.

5. Кинофильм.

6. Тетради, учебники, произведения.




Памятка для  анализа урока развивающего обучения

1. Характер взаимодействия учителя и учащихся, а также учащихся между собой:

а) готовность учащихся к коллективно-распределительной деятельности;

б) роль учителя в этой деятельности;

в) роль ученика (умение аргументированно выражать свои мысли, воспринимать мысли других, сотрудничество).

2. Постановка и реализация учебной задачи, формирование в ходе её решения учебной деятельности учащихся, а также освоение учащимися процесса восхождения от абстрактного к конкретному:

а) создание проблемной ситуации (анализ ситуации, «знание о незнании»);

б) формирование цели и программы действий;

в) создание модели понятия (буквенная, графическая, предметная);

г) использование выведенного понятия в процессе решения частных задач;    

д) организация контрольной деятельности учащихся и процесса оценивания выполненной системы действий;

е) характеристика уровня сформированности учебной деятельности учащихся.

     3.  Взаимодействие и взаимозависимость процессов РО в уроке:

а) зависимость правильного решения учебной задачи от верного построения коллективно- распределительной деятельности;

б) выполнение цели РО.

Памятка для анализа личностно ориентированного урока

Мотивационно-ориентированный аспект:

1. Смог ли учитель обеспечить мотивационную готовность и положительный эмоциональный настрой учащихся к работе на уроке? Какие педагогические приёмы для этого были использованы?

2. Насколько точно и доходчиво разъяснены целевые ориентиры учебного занятия? Стали ли личностно значимы для учеников?

3. Нацелена ли деятельность педагога на развитие индивидуальности учащихся, на формирование их способности к самопознанию и самостроительству?

 Содержательный аспект:

1. Является ли адекватным отобранный учебный материал требованиям образовательной программы, цели, задачам и ведущим идеям урока?

2. Смог ли учитель правильно определить групповые и индивидуальные познавательные возможности учащихся, установить взаимосвязь учебного материала с субъектным опытом ребёнка? Насколько изучаемое является интересным и значимым для школьников?

3. Пытался ли учитель сформировать системное представление учащихся об изучаемом явлении или процессе, выявить  в нём наиболее важное и характерное, обнаружить и установить внутрипредметные и межпредметные связи?

4. Очевидна ли практическая направленность учебного материала, его значение для формирования эмоционально-волевой сферы, ценностных отношений и творческих способностей ребёнка?

Организационный аспект:

1. Какие педагогические приёмы использовались для актуализации и обогащения субъектного опыта учащихся?

2. Применялись ли диалоговые и полилоговые формы общения в ходе учебного занятия?

3. Стимулировал ли учитель учеников к коллективному и индивидуальному выбору вида задания и формы его выполнения?

4. Создавалась ли на уроке ситуация успеха для каждого учащегося? Чувствовалось ли проявление педагогом толерантности и доверия в учебном взаимодействии?

5. Были ли созданы на уроке условия для проявления самостоятельности учащихся? Оптимальна ли мера помощи учителя? Учитывался ли индивидуальный темп и стиль учебной деятельности учащихся?

6. Присущ ли домашним заданиям дифференцированный характер? Обладали ли ученики реальным правом выбора домашнего задания?

Оценочно-результативный аспект:
Стали ли предметом оценочных суждений учителя не только правильность ответа, но и его оригинальность, а также рациональность путей и способов выполнения учебного задания?

4. Учебное занятие – мастер-класс

Это еще один конкурсный урок, проводимый конкурсантом с ограниченной по времени подготовкой. Мастер-класс проводится на аудиторию взрослых (куда могут входить коллеги – участники конкурса, профессионалы-предметники, члены жюри). 
Что же такое мастер-класс? Можно ли его подготовить в течение суток? Что его отличает от обычного урока? Кто-то склонен думать, что мастер-класс – это все-таки шоу, спектакль, и что он не может считаться серьезным конкурсным испытанием. Но в большинстве своем и конкурсанты, и члены жюри, и методисты уверены в противоположном.

Ведь такое занятие – звездный, победный час! – вынашивается задолго до конкурса, хотя это происходит порой подсознательно. Но такова логика творчества, логика творческой профессии, к которой относится и педагогическая. Задача суперфиналиста – мобилизоваться перед занятием, сосредоточить усилия на раскрытии своих интеллектуальных ресурсов. Безусловно, без соответствующей психологической подготовки работать на сцене в течение 25 минут с группой взрослых и держать внимание большой профессиональной аудитории – трудно. Победу в таком испытании одерживают педагоги, обладающие не только высокими профессиональными, но и яркими личностными качествами. Нередко именно личностные качества в первую очередь определяют уровень успешности учителя. 

Это занятие не должно быть обычным, рабочим, состоящим из всем известных этапов, приемов, действий. 

Здесь вовсе не обязательно излагать в полном объеме содержание урока и требовать от аудитории «полного ответа»: ведь в импровизированном классе – коллеги, они владеют предметом общения. Здесь очень важно, чтобы диалог учителя с его «классом» эмоционально и увлекательно разворачивался благодаря конкретной теме: владение содержанием своего предмета, умение использовать его в необходимом контексте определяет степень профессиональной компетентности претендента на высокое звание. Содержание – это основа, позволяющая продемонстрировать за 25 минут урока педагогическое мастерство, профессионализм и, если позволите, величие педагогики. 

Это занятие – увлекательное действие с оригинальной постановкой проблемы, с открытием в обычном – удивительного, когда его участники открывают для себя новое, учатся у своего коллеги мастерству.

При самоанализе занятия, ответах на вопросы Большого жюри мастер, как правило, объективен и самобытен в оценке своей деятельности. Он может объяснить допущенные промахи, проанализировать непредвиденные ситуации, умеет оценить по достоинству работу своих коллег.
Это занятие, по мнению большинства, ярко проявляет личностные интересы и особенности конкурсанта, его образованность, широту кругозора, умение выйти за рамки своего предмета, подняться до философских обобщений, показать социальную и гражданскую зрелость учителя-мастера. 
Правила эффективного применения ТСО на современном уроке

Современный урок немыслим, пожалуй, без использования современных технических средств обучения. Сегодня сложно отыскать школу, в которой нет компьютерного класса, мультимедийного проектора и интерактивной доски. 

Урок с мультимедийной поддержкой – урок, где мультимедиа используется для усиления обучающего эффекта. 

Требования к наглядности мультимедийного урока

Одним из очевидных достоинств мультимедийного урока является усиление наглядности.

Принципы предъявления объектов наглядности:

1. Узнаваемость.

2. Динамика предъявления объектов.

3. Оптимальный размер объектов.

4. Оптимальное количество предъявляемых объектов.

Рассмотрим каждый из этих принципов в отдельности.
Узнаваемость. Практика показывает, что учителя довольно часто нарушают этот принцип неумелым использованием иллюстраций, прежде всего заимствованных из Интернета. Зачастую, любые операции увеличения приводят к искажениям, потери контрастности, размытости, то есть неузнаваемости изображения. Наглядная информация должна быть однотипной, то есть на одном слайде не должны присутствовать одновременно фотографии и рисунки. 

Динамика предъявления объектов наглядности. Время демонстрации должно быть оптимальным, причем соответствовать изучаемой в данный момент учебной информации. Очень важно не переусердствовать с эффектами анимации. Вводимые эффекты анимации при демонстрации наглядности должны быть дидактически оправданы, не отвлекать ученика, более того, должны привлекать его внимание. 
Другое дело, если учителю необходимо сымитировать движение какого-то объекта: автомобиля, самолета, поезда и т.п. В данном случае уместно использовать эффекты «выезжание», «вылет» и т.д. 

Оптимальный размер объектов наглядности. Необходимо не забывать условия, при которых будет демонстрироваться тот или иной наглядный объект. Не все, что прекрасно видно на экране монитора, будет заметно на большом экране. Следует убедиться, что даже ученики на последней парте хорошо видят демонстрируемый объект. Во многом это зависит от того, насколько удален проектор от экрана. Слишком близкое расположение проектора приводит к тому, что, по сути, нет разницы между размерами изображения на экране проектора и на экране большого телевизора. 
Оптимальное количество предъявляемых изображений на экране. Не следует увлекаться чрезмерным количеством слайдов, фото, рисунков и т.д., которые отвлекают учеников, не дают сосредоточиться на главном. Специалисты давно уже обратили внимание, что излишняя наглядность мешает запоминанию.

Полезный совет: «сжимайте» рисунки и фотографии! В противном случае мультимедийные уроки по своему объему занимают десятки мегабайт, что часто приводит к замедлению работы, так называемому «зависанию» компьютера. В результате теряется темп урока, возникают непредвиденные паузы. 

Использование текста при создании мультимедийной презентации

Текст с экрана должен выступать как единица общения. Он носит или подчиненный характер, помогающий учителю усилить смысловую нагрузку, или является самостоятельной единицей информации, которую учитель умышленно не озвучивает. Вполне оправданно, когда на экране появляются определения терминов, ключевые фразы. Часто на экране мы видим своеобразный тезисный план урока. В таком случае главное – не переусердствовать, не загромоздить экран текстом.

Давно очевидно, что большой объем написанного плохо воспринимается с экрана. Учитель должен стремиться по возможности заменить печатный текст показом наглядных объектов. По сути это тоже текст, но предъявленный другим языком. 

Требования к печатному тексту

Текст должен быть читаемым. В связи с этим следует подобрать наиболее удобный для прочтения шрифт, не увлекаться всякого рода «витиеватыми» шрифтами. На одном слайде должно быть не более двух-трех легко читаемых шрифтов. Наличие не одного, а несколько шрифтов возможно лишь в том случае, если это предусматривает логика урока. Важно обратить внимание на минимальный размер шрифта. Многолетний опыт показывает, что он должен быть не менее 20 пунктов для шрифтов Times New Roman  или Arial. 
Немаловажным является и то, как будет представлен печатный текст с экрана. Так же, как и демонстрация наглядных объектов, текст должен появляться в заранее продуманное учителем время. Как и в случае с объектами наглядности, не следует увлекаться эффектами анимации. Выпрыгивающие, выскакивающие хаотично буквы будут только отвлекать ученика. Наиболее подходит для демонстрации печатного текста эффект «появление». Правда, разработчику следует обратить внимание на направление и выбрать «появление текста слева», что соответствует порядку чтения слева направо. Иногда, когда объем текста относительно большой и мы хотим продемонстрировать отдельные его фрагменты, оправдано направление текста «сверху». Конечно же, важно обратить внимание и еще на одну регулируемую функцию: «скорость появления». Медленное появление текста резко снижает темп урока. Быстро пропадает интерес к появляющемуся тексту у хорошо читающих учеников. И наоборот, очень быстрое появление текста, его быстрая сменяемость приведут в конечном счете к непониманию учениками предъявляемого учебного материала. 
Учитель комментирует предъявленный текст или усиливает его устной информацией. Очень важно, чтобы он ни в коем случае не дублировал текст с экрана. Тогда у учеников не возникнет иллюзии лишнего звена в поступающей информации. 

Хотя могут быть случаи, когда дублирование печатного текста учителем или учеником дидактически оправдано. Такой прием используется в начальной школе, когда учитель достигает комплексного подхода в обучении, подключая различные каналы восприятия. Совершенствуются навыки чтения, устного счета и т.д., используется дидактический прием громкого индивидуального или группового чтения. 

Дублирование печатного текста обязательно также в любом возрасте при проведении мультимедийных дидактических игр. Этим самым учитель добивается равных условий для всех учеников: как для тех, кто легче воспринимает устную информацию, так и для тех, кто лучше усваивает информацию печатного текста. 
Цветовой дизайн при разработке мультимедийной презентации
Требования:
- разработчик презентации должен иметь элементарные представления о цвете, цветовой гамме, что может успешно сказаться на проектировании цветового сценария мультимедийного урока;
- не стоит увлекаться полутонами, очень светлым фоном слайдов, которых на большом экране попросту не будет видно. Важно понимать: цветовое восприятие на экране монитора и на большом экране значительно отличаются, и мультимедийный урок необходимо готовить в первую очередь с расчетом на экран проектора, интерактивную доску;
- лаконичность цветовой гаммы должна быть таким же обязательным условием, как и лаконичность при использовании печатного текста. Не должно быть пестроты на слайде: не более 3-4 цветов, причем обязательно сочетаемых друг с другом. Требование единства цветового дизайна распространяется на всю разработку. Единое цветовое решение всех учебных эпизодов придает уроку ощущение цельности, единого замысла всего мультимедийного показа.

Использование на уроке звука

Звук может играть роль шумового эффекта, звуковой иллюстрации, звукового сопровождения. 
В качестве шумового эффекта звук может использоваться для привлечения внимания учащихся, переключения их на другой вид деятельности. Шумовой эффект должен быть дидактически оправдан. Важную роль играет звуковая иллюстрация как дополнительный канал информации. К примеру, наглядное изображение животных или птиц может сопровождаться их рычанием, пением и т.д. Портрет или фотографию исторического деятеля уместно сопроводить записью его речи. Такие коллекции звуковых файлов мы можем найти в электронных энциклопедиях, предметных электронных образовательных программах, на специализированных сайтах Интернета.

Звук может играть роль учебного звукового сопровождения наглядного изображения, анимации, видеоролика. В данном случае учителю следует тщательно взвесить, насколько рационально использовать на уроке звуковое сопровождение. Какова будет его роль при этом? Как правило, рекомендуется свести звуковое сопровождение до минимума. 

Управление мультимедийным уроком

Советы учителю
- Нельзя дублировать текст экрана (за исключением методически оправданных случаев). Заглядывать на экран нужно только в случае необходимости.

- Пользуйтесь указкой. Она позволит не загораживать экран.

- Появление следующего слайда должно логично истекать из содержания предыдущего. 

Когда учитель затягивает паузу при предъявлении следующего слайда, теряется темп урока, создается впечатление, что и сам учитель не знает, что появится дальше. 

- Не нужно превращать урок в комментирование слайдов, отдельных объектов. 

Организационные условия проведения урока

- Прежде чем провести урок с использованием мультимедийных средств, посмотрите его сами на большом экране; сравните, насколько соответствуют цвета, узнаваемы ли используемые фотографии и рисунки, созданные вами объекты. Удостоверьтесь, что текст читается с любого места в классе.
- Экран или интерактивная доска должны находиться в таком месте, где нет доступа прямым солнечным лучам.

- В классе должна быть нормальная рабочая обстановка. Ученики должны иметь возможность при необходимости работать с учебником, тетрадью, дополнительным раздаточным дидактическим материалом.
- Проведение мультимедийного урока не означает, что все 40 минут ученики должны смотреть на экран. Чередуйте виды учебной деятельности так, чтобы суммарное время работы детей с экраном проектора или монитора не превышало 10-15 минут.

- Не забывайте, что вы и ваши ученики – главные участники педагогического действа, а средства мульмимедиа – важный, но все-таки помощник.

Советы имиджмейкера

Имидж – визитная карточка презентатора, он способствует повышению эффективности воздействия на аудиторию, остается в социальной памяти людей. Имидж – отражение социальных ожиданий определенных групп общества. 

Известно, что 55% информации о человеке мы получаем, глядя на него. Эти визуальные сообщения основываются на физическом облике презентатора, включая его позы. Специалисты по коммуникативным презентациям считают, что выступая перед аудиторией, не следует демонстрировать позу человека с поникшей головой и опущенными плечами, вцепившегося в стол или трибуну; не стоит складывать руки на груди и смотреть в потолок, задрав голову. Эти позы и жесты расшифровываются как оборонительные, они обычно оказывают негативное воздействие на аудиторию, так как свидетельствуют о неуверенности или враждебности презентатора, о слабой подготовленности к представлению им темы.

К неудачно выбранным положениям тела можно также отнести:

- перенос веса тела на одну ногу;

- разворот одним плечом вперед к аудитории, что создает ощущение повышенной интровертированности выступающего;

- постепенный отход назад, все дальше от слушателей.

Позитивными позами считаются те, при которых оратор стоит прямо, повернувшись лицом к аудитории, положение его тела хорошо сбалансировано, устойчиво, но не статично, он в меру расслаблен, раскрепощен.

Контролируйте свою осанку во время презентации, и вы почувствуете себя более уверенным, деловито и позитивно сосредоточенным.

По жесту руки мы можем «схватить» отношение говорящего, понять внутренний смысл его речи. Наши чувственные анализаторы мгновенно соотносят жест, пластику (напряжение тела), мимику (напряжение лица), форму губ, бровей, характер взгляда, окраску голоса оратора, по которым мы понимаем его истинное к нам отношение. И обмануть нас трудно.

П о м н и т е :

- отношение людей к вам отражает ваше отношение к ним. Улыбайтесь – и они будут улыбаться в ответ; если вы нахмуритесь – хмурость в ответ обеспечена;

- приветливость в большинстве случаев влияет на слушателей так же, как и улыбка;

- не ждите, пока к вам проявят симпатию: считайте, что вы уже понравились;

- проявляйте инициативу в дружеском отношении к другим;

- приветствуйте и улыбайтесь первыми;

- разговаривайте в доверительном тоне, акцентируйте внимание на тех вопросах, в которых ваши взгляды совпадают;

- интересуйтесь людьми, которые вас окружают, их работой, заботами и радостями;

- беседы на темы общих дел очень сближают;

- учитесь ставить себя на место другого;

- употребляйте как можно больше слов, подчеркивающих положительный настрой и уважительное отношение к собеседнику: «да», а не «нет», «благодарю», «прошу вас», «будьте любезны»;

- «завязывайте» спорщиков друг на друге;

- говорите только о фактах, а не о личностях.

Составляющей частью имиджа является речь. Считается, что «слово наполовину принадлежит тому, кто слушает»; всего лишь 7% из произнесенного усваивается через понимание, 38% - через звук с его характеристиками, 55% - невербально, кинестетически.

Итак, 38% информации мы получаем о человеке из того, как он говорит. Тембр, темп и манера речи, дикция, артикуляция, наличие или отсутствие негативных околоречевых характеристик типа «оканья» или слов-паразитов («ну», «это», «так сказать» и т.д.) имеют большое значение. Поскольку презентатор говорит более длительный период времени, чем обычно, в достаточно структурированных рамках и со многими людьми одновременно, пользуясь при этом микрофоном и другими техническими средства, его голос должен соответствовать всем этим условиям.

Важное значение может иметь темп речи говорящего публично. Слишком быстрое или, наоборот, чересчур медленное повествование, особенно в комбинации с монотонным, негромким голосом, являются препятствием для эффективной коммуникации. Целесообразно стремиться к разнообразию, перемежая длинные предложения с короткими, вкрапляя эмоциональные репризы.

Презентатору нужно умело пользоваться паузами, придавая им каждый раз определенную длительность и значимость, то как речевому эквиваленту запятой, то для отделения одной мысли от другой, то для акцентирования внимания на чем-нибудь значительном, то наполняя паузу «драматическим» содержанием, и, следовательно, оратору необходимо владеть актерским мастерством. Большое значение может иметь пауза для установления контакта с аудиторией, участвующей в презентации, или с отдельными персонами, находящимися в зале. 
В создании имиджа человека немаловажное значение имеет его стиль в одежде. «По одежке встречают…» - это правило еще никто не отменял.

В одежде рекомендуется добротность, стильность, красота и функциональность. Необходимо выдерживать требования классики делового костюма в сочетании с веяниями времени, моды, особенностями фигуры и создаваемого образа. Должно соблюдаться цветовое, фактурное и стилевое единство ансамбля костюма. Предпочтительный стиль: деловая эклектика в зависимости от рода занятий и представительств. Цветовые решения имиджмейкеры предлагают вести от цвета и состояния кожи, ориентируясь на новую классификацию по временам года. Однако остается верным замечание Коко Шанель: «…в костюме женщины не должно быть более трех цветов, и только одна вещь, вроде шарфа, платка и т.п., должна быть разноцветной».

Одежда способствует созданию нужного облика выступающего, и хотя нет каких-либо правил по поводу костюма презентатора, она все-таки должна соответствовать следующим критериям:

- ситуативная уместность;

- гармония с человеком, его возрастом и обликом;

- эстетичность;

- удобность и демократичность;

- соответствие особенностям аудитории;

- придание тому, кто ее носит, чувства уверенности в себе.

Косметика и духи – завершающие штрихи в туалете современной женщины. 

Главные правила:

- лучше их меньше, чем больше;

- сочетаемость со стилем одежды, поведением, обстановкой и возрастом;

- не употребляйте то, от чего вам хотя бы чуть-чуть не по себе.

Памятка

«Первая помощь при воздействии стрессовых факторов»

* Используйте любой шанс, чтобы смочить лоб, виски и артерии на руках холодной водой.
* Посмотрите в окно на небо. Сосредоточьтесь на том, что видите.

* Наберите воды в стакан, медленно, сосредоточенно выпейте. Сконцентрируйте внимание на ощущениях в тот момент, когда вода будет течь по горлу.

* Представьте себя в приятной обстановке – в саду, на пляже, на качелях, под душем.

* Примените формулу успокоения, например: «Сегодня я не обращаю внимания на пустяки».

* Возникшее чувство раздражения, агрессии можно снять с помощью физической разрядки: сделать несколько ударов по воображаемому предмету, побоксировать подушку. 

* Разрядите эмоции – выговоритесь кому-то до конца.

* Найдите место, где можно вслух проговорить, прокричать то, что возмущает, обижает, где можно выплакаться. 

* другой способ разрядки – «пустой стул». Представьте, что на нем сидит человек, который обидел вас; излейте ему свои чувства.

* Переключитесь на интересную деятельность, любимое занятие – создайте новую доминанту. Чем увлекательнее дело, тем легче создать конструктивную доминанту. 

* Вспомните приятные события из собственной жизни. Представьте, что эта ситуация повторилась и вы находитесь в состоянии радости. Сделайте такое же лицо, улыбку, почувствуйте его всем телом – позой, осанкой, жестами, походкой.

* В острой эмоциогенной ситуации не принимайте никаких решений, успокойтесь, а затем все обдумайте по принципу: «Подумаю об этом завтра». 
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